

тики, но и в поглощении технического и бытового регулирования принудительным хозяйственным планом государства.

К сожалению, автор придает столь большое значение упорядочению государственного вмешательства в хозяйственную жизнь в его настоящих переходных формах, что не отдает себе должного отчета в тых грандиозных и активных задачах, которые ставятся перед государством дальнейшей эволюцией капиталистического строя. Хотя фон Готль признает, что регулятивный этизм вырос за последние годы, он все же считает это явление случайным и несущественным. По мысли автора государственное вмешательство развивается волнообразно и не является показателем каких-либо структурных изменений в капитализме. Даже рационализация экономической политики государства, создающая «плановое хозяйство» *sui generis*, не реформирует, а лишь незначительно усовершенствует (по его мнению) хозяйственный строй, устраяя хаос, вызываемый случайными межпритяжениями власти, и обеспечивая государству возможность дальневидного вмешательства при перебоях в техническом и бытовом регулировании со стороны частного сектора.

Нам думается, что стремление автора разрушить легенду о постепенном врастании капитализма в интегральное плановое хозяйство, которое он вообще считает практически неосуществимым, приводит его, к сожалению, к явной

переоценке повторяемости экономических явлений. Весь никогда рост регулятивного этизма не был столь неизбежен как в условиях современного глубокого разрыва между производством и потреблением, вызванного последней технической революцией. Весь дальнейшего осторожного расширения государственного вмешательства в народное хозяйство сейчас не может быть единственной рационализацией экономической политики, которую так настоятельно рекомендует фон Готль. К тому же подчинение принудительного регулирования со стороны государства единой руководящей идеи не сможет не вызвать в данном хозяйстве цепи ряда существенных реформ в духе господствующего мировоззрения. Не подлежит сомнению, что содержательный и весьма полезный труд фон Готля выиграл бы в своем объективном значении и даже в логической стройности, если бы автор отказался от своего утверждения, что рост регулятивного этизма, наблюдаемый в наши дни, является лишь периодическим явлением.

Б. С. Имбоддин.

FEDOR STEPUN. *Das Antlitz Russlands und das Gesicht der Revolution.* Bern/Leipzig. Gotthelf-Verlag. 1934.

Это небольшая, блестящая написанная книжечка двояким образом связана с «Новым Градом»: именем автора, одного из его ре-

дакторов, и той общностью историко-философских идей, которая его связывает с двумя другими. Об этой связи свидетельствуют и цитаты из их книг в первых главах, дающих схематический портрет старой России: природа, крестьянство, интеллигенция, монархия. Но и в здесь, конечно, вклад самого автора весьма значителен, и русский читатель узнает многого из «Мыслей о России», печатавшихся годами в «Современных Записках». Такова основная степуновская интуиция русской религиозности, которая непосредственно связывается им с созерцанием русской земли: как бесконечность (максимализм) и безформенность (варварство). Большевизм для автора есть «псевдоморфоза», или отрицательная форма этой русской религиозности. В анализе русской революции и особенно идей ленинизма, которому посвящена вторая часть, Степун вполне оригинален и вполне свободен от возможного упрека в схематизме. Убедительно вскрыты все парадоксы марксизма в крестьянской революции, дана мастерскими штрихами философия революций, как таковой, с ее гибелью реакционных и революционных идеологий, и даже нарисован конкретный образ большевистской диктатуры первых лет, беспощадный и правдивый. Ярко вскрытыя безумия и минимость революций, как идеологии, не отбрасывают автора в контр-революционный стан. По новоградски он борется против большевизма и слъва и спраva за новую Россию, трезвую и очищенную страданием, призванную к

«спрингеню идей» на почве, удобренной пеплом «идеологии». Нужно ли говорить о мастерстве, с которым написана книга? Тыль из наших читателей, кто знает лишь русского Степуна, скажем, что, повидимому, немецкий язык дает полную меру всех возможностей его стиля. Этот пьянящий кубок, где философская абстракция играют иискрятся с легкостью, не отнимаящей ничего у глубокой, порой трагической серьезности, только и возможен для языка Гете и Ницше. Степун владеет им, как артист и как мыслитель.

Г. Ф.

МЕЧ. Еженедельник. Варшава.
№№ 1-6.

Новый журнал является органическим объединением двух литературных кружков: парижского и варшавского, группирующихся вокруг обоих редакторов — Мережковского и Философова. В отличие от большинства литературных предприятий эмиграции, новый журнал хочет быть не просто литературой, а глашатаем эмигрантского активизма. Опасности, угрожающие застоем и смертью нашему зарубежному литературному стану, показаны вечно и без страшилки. Не совсем ясны средства, предлагаемые для их преодоления. По словам передовой статьи первого номера, «в редакции нашей (т.-е. варшавской), действует особый «снажим» на активизм политический. В Париже действует «снажим» на активизм идеологический и творческий». Действительно, у нас создалось впе-